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บทคัดยอ 

งานวิจัยนี้มุงออกแบบและสรางเครื่องลดความชื้นที่สามารถลดความชื้นเริ่มตนของขาวเปลือก

หลังจากเก็บเกี่ยว ในระหวางกระบวนการขนสงจากแปลงนาใหกับรถที่มาบรรทุกขาว เพื่อเปนการพัฒนา

คุณภาพและเพิ่มราคาของขาวเปลือก ผลการออกแบบและสรางเครื่องตนแบบ ใชเครื่องยนตดีเซลสูบเดียว 2 

เครื่องขนาด 10 แรงมา สําหรับขับสกรูลําเลียง และขนาด 12แรงมา เปนตนกําลังของพัดลม ระบบใหความ

รอนใชกาซหุงตม จํานวน 5 ถังสามารถทําอุณหภูมิไดสูงสุด 130 องศาเซลเซียส ที่ความเร็วรอบพัดลม 1900 

รอบตอนาที โดยตัวเครื่องมีขนาดกวาง 1.8 เมตร ยาว 3.5 เมตร และสูง 2.1 เมตร สามารถเคลื่อนที่ตาม

รถบรรทุก และมีสกรูลําเลียงขนาดเสนผานศูนยกลาง 0.229 เมตร และยาว 6 เมตร สามารถปรับตั้งมุมขน

ถายขาวเปลือกใหเหมาะสมกับรถบรรทุกทั่วไปได มีกลไกการทํางานไมซับซอน ซอมแซมและบํารุงรักษา

งาย จากผลการทดสอบพบวา ที่ความเร็วรอบพัดลม 2300 รอบตอนาที สามารถทําอุณหภูมิได 116 องศา

เซลเซียส และไดความสามรถในการอบแหงขาวเปลือก 2040 กิโลกรัมตอช่ัวโมง ซึ่งสอดคลองกับอัตราการ

ขนถายขาวเปลือกจากเครื่องเกี่ยวนวดไปยังรถบรรทุก ซึ่งมีคาเทากับ 2000 กิโลกรัมตอชั่วโมง มีอัตราการ

ไหลอากาศเฉลี่ย 2.15 ลูกบาศกเมตร ตอวินาที สามารถลดความชื้นลง 4.86 เปอรเซ็นต มาตรฐานเปยก จาก

ความชื้นเริ่มตน 29.01 เปอรเซ็นต มาตรฐานเปยก มีคาอัตราการอบแหง 149.3 กิโลกรัมตอชั่วโมง คาอัตรา

การระเหยน้ําจําเพาะ 0.73 กิโลกรัม ตอกิโลวัตต-ชั่วโมง และคาอัตราการใชพลังงานจําเพาะ 4.95 เมกกะจูล

ตอกิโลกรัม ซึ่งใหคาใชจายในการดําเนินการลดความชื้นคือ 2 บาทตอกิโลกรัมน้ําระเหย หรือมีคาใชจาย

เปนคาเชื้อเพลิงทั้งหมด 127.4 บาทตอตันขาวเปลือก และในสวนของสกรูลําเลียง มีอัตราการสิ้นเปลือง

น้ํามันเชื้อเพลิง 0.25 ลิตรตอชั่วโมง ที่ความเร็วรอบ 120 รอบตอนาที โดยสามารถขนถายได 2850 กิโลกรัม

ตอชั่วโมง เพียงพอกับอัตราขนถายที่ตองการ 

  

 


